

# 時事日誌

本社

## 一、國內部分

中華民國六十一年十二月二十一日

△中國國民黨促全體黨員，新年春節力行儉約。  
△考試院長楊亮功，今日宣誓。

二十二日

△國民消費協會，今在臺北舉行成立大會。  
△工業團體法初稿完成，審定後，將送立法院審議

二十三日

△光復大陸設計委員會，舉行第二十次全體委員會。  
△總統特頒訓詞，勗勉籌策興革。  
△臺省府決以四億經費，消除鐵路交通瓶頸，加鋪雙軌。

二十四日

△內政部為維護優良農地，確保糧食生產，公布「實施都市計劃以外地區建築物管理辦法及實施要點」。

二十五日

△行憲二十六週年紀念大會、國民大會憲政研委會第八次全體會議、暨第一屆國大代表年會聯合典禮，今在臺北隆重舉行。總統書勉全體國代，貫徹憲政，力行主義。行政院蔣院長到會報告，九項建設：(1)南北高速公路(2)臺中港(3)北迴鐵路(4)大鋼廠(5)高雄造船廠(6)石油化學工業(7)鐵路電氣化(8)桃園國際機場(9)蘇澳港)五年完成，奠定開發國家基礎。

△北迴鐵路興建工程，今在兩端正式開工。

二十六日

△立法院三讀通過「修正獎勵投資條例」。  
△中國國民黨中委會，訂定「能源節約要點」，普遍倡導推行。  
△我國劇團結束美加等國訪問演出，今載譽返國

二十七日

△政院遵照院長指示，新年不重形式，取消團拜  
△政院修正徵兵規則，簡化作業，加強便民。  
△經濟部長孫運璿，籲國人節約能源，力謀自足

二十八日

△立法院會，通過修正所得稅法，及六十三年度所得稅稅率條例草案，提高免稅額暨寬減額，及營利事業稅起徵額。  
△國防部軍事發言人表示，國軍年來長足進步，已邁向現代化目標。

二十九日

△財政部長李國鼎，呼籲國人配合節約能源，建立新觀念，並改變生產方式和習慣。  
△大批傳單日用品，自馬祖飄送大陸，號召同胞羣起討毛救國。

三十日

△臺糖公司配合能源供應，計劃大量增產酒精。  
△經濟部國貿局，應外貿大幅增加需要，力求簡化進出口手續。

三十一日

△政院分函各機關，加強便民措施，盼公務員樹立親民愛民風氣。  
△政院院長蔣經國，答美記者質詢安稱，我為堅守原則奮鬥，反共立場言行一致，美與共匪交往，對世界沒有好處。

△國防部情報局長葉翔之，廣播勉敵後同志，結合反共力量，加強組織鬥爭。

中華民國六十一年一月一日

△總統發表告全國軍民同胞書，勗勉厚植國力，撻伐匪僞。

△中樞開國紀念及元旦團拜，今在臺北隆重舉行  
△政院院長蔣經國、臺省主席謝東閔暨縣市長二十餘人，訪問金門前線。  
△教宗發表文告，強調和平與人道不可分，我政府表示欽佩與支持。

△臺省自來水公司，在臺中市正式成立。

二日

△政院院長蔣經國，巡視澎湖，向軍民賀新年。  
△內政部上年九月分戶籍資料統計，臺灣地區(含臺北市)人口共有一千五百四十九萬三千八百五十五人，就中男性多於女性，平均為一百一十一對一百。

三日

△經濟部水利司長薛履坦稱，臺北地層下陷，情況已趨緩和。  
△南北高速公路，工程局決定如期完工。

△經濟部表示，今年稻米生產目標，預定二百五十萬公噸。

四日

△上年僑外投資激增，逾二億四千萬美元，創歷年最高紀錄。

△國防部長高魁元，邀軍事記者，舉行新春座談

五日

△經濟部長孫運璿對記者談，政府對今後經濟發展情勢，擬有全盤計劃，必須全民合作支持。

△臺省議會指出，臺省增加財富計劃，推行以來，卓然有成，已收到良好效果。

△政府節約能源措施，廣獲民衆支持，咸認能源應充分用於生產建設。

六日

△交通部着手研擬整體運輸發展計劃，配合客貨運需求，促進經濟發展。

△臺省府爲促進勞資合作，發起增產報國運動。

七日

△財政部長李國鼎，呼籲國人恢復固有節儉美德，抑制消費，共度難關。

△經濟部消息：今年農產超越往年，成長率以增加百分之四至四點五爲目標。

八日

△政府投資一百餘億元，進行突破六三至六七年間交通瓶頸現象。

△政院發言人錢復發表聲明，政府慎重處理油電價格，必求符合全民利益，望國民合作。

九日

△行政院長蔣經國，在北部大學校院長茶會中，讚大專教育已與國家建設結合，青年能體念時艱，愛國意識強烈。

△中國國民黨中常會，嘉勉內政部。

十日

△臺省曾文水庫發揮效益，灌溉嘉南兩期稻作。

△中油公司總經理胡新南，在政院報告推動石油化學工業情形。

十一日

△全國司法機關，慶祝第二十九屆司法節。

△臺省治安單位，今起實施「春元一號」演習。

十二日

△臺省勞工代表座談會，通過改善勞工生活、增產報國兩項議題。

△財政部統計，去年對外貿易總額，高逾八十二億美元，成長率較前年高百分之五十。

十三日

△臺省推動全面計劃，解決交通擁擠現象，五年內運用經費二百餘億元，增加運輸設備，改善人事管理。

△臺省整頓林業資源，計劃每年造林二萬七千公頃。

十四日

△經濟部長孫運璿報告稱，因應國際經濟變局，政府堅持七項原則：(一)爭取工業原料，穩定物價。(二)加強節約能源。(三)增產糧食。(四)擴展外貿。(五)進行九項建設。(六)輔導中小型企業。(七)加強國際經濟合作。

△我空軍裝配F-15A噴射戰鬥機，正式啓用。

十五日

△政院蔣院長正告日議員藤尾，我對維護中日航線，嚴正立場不變。

△立法院三讀通過「公證法修正案」。

二、大陸部分

中華民國六十二年十二月二十一日

△美情報獲悉，匪軍與文人權力鬥爭加劇。

二十二日

△香港遠東經濟評論分析，匪進行新「文革」，毛匪揚言鬪爭永無休止。

二十三日

△香港消息：匪「新華社」，供認下放青年逾八百萬人。

二十四日

△美電訊專家陶普賽與霍浦金斯，訪匪區後撰文報導，廣州一片灰色，陰影籠罩上海，行動處處受到限制。

二十五日

△法人包若望著書，記述匪區生活，暗無天日。

二十六日

△特訊：毛共利用馮友蘭，出面「批判」孔子。

△特訊：粵省韓江反共救國軍，在韓江高坡地區，奪船得手，隨船匪軍全被繳械槍殺。

二十七日

△「中共研究」雜誌報導：毛共「十大」後，權力鬪爭加劇，內部矛盾，更形尖銳。

二十八日

△加拿大作家蓋恩稱，毛匪瘋狂造亂，將自取滅亡。

二十九日

△香港消息：在香港水面，撈起六具難胞屍體。

三十日

△英經濟學人週刊報導，匪僞重要職位半數虛懸，顯示內部傾軋激烈。

三十一日

△華盛頓消息：傳匪願以武器，供給衣索匹亞。

△反共義士牧羊等八人指證，匪區在毛共血腥統

治下，無時無地不在鬭爭。

△匪報「聯合社論」，自承分崩離析，重彈反美反俄老調。

中華民國六十三年一月一日

△倫敦消息：匪為應付進口差額，外銷品價急升  
△香港消息：匪「南京軍區司令員」許世友，調任「廣州軍區司令員」。

二日

△加拿大明星報記者蓋恩撰文稱，毛匪反覆無常，大陸動亂不停。

△匪「新華社」報導，毛匪企圖削弱軍權，大事更調匪軍頭目。

三日

△紐約時報記者寶奠安稱，毛酋調動匪軍頭目，顯與剪除林派有關。

四日

△香港消息：匪勒索出境者，每人一萬元港幣。

五日

△香港消息：傳匪炮艇，射擊新界西邊水域港水警巡邏艇。

△香港消息：毛婆拚命抓權，勢力日益膨脹。

六日

△日外相大平正方，結束在平三天會談，今離匪區。民航談判，僵局未解。

△香港消息：專家認匪軍會調動，乃匪俄緊張情勢緩和跡象。

七日

△香港消息：共匪指孟姜女哭倒長城，是「反動」故事，詆譏刺秦王壯士荆軻為「小醜」。

八日

△美國「自由之家」發表年度調查報告，揭露匪

區毫無自由，城市中犯罪案件日增。

九日

△美駐港記者艾薩克斯稱，匪偽內部混亂，外界揣測不一。  
△美時代新聞兩週刊指出，匪軍頭目撤位，內鬪將益激烈。

十日

△東京消息：匪誣孔子著作，出版新版本，妄加批評解釋。  
△紐約時報載，匪在上海出新月刊——「研究與批評」。

十一日

△反共義士羅家泉、陳宗雲對記者稱，匪區勞改迫害，青少年亦難倖免。

十二日

△臺北消息：僑國防部副部長王匪樹聲，已在北平死亡。

十三日

△香港消息：共匪無理勒索逃港難胞親屬。

十四日

△美義學者神父分別指證，匪區教會不復存在。  
△香港消息：共匪自本月五日起，增發新偽幣。

十五日

△法新社訊：鄧匪小平列名匪政治局委員。  
△波昂消息：匪「批孔揚秦」運動，顯示中國傳統思想，絕難改變。

### 三、國際部分

中華民國六十二年十二月二十一日

△中東和會正式揭幕，美顧各方傾力謀和。埃及

外長表明立場，堅持以退出佔領區。  
△西班牙新總理費南德斯，保證維持國內秩序。

二十二日

△中東和會獲致協議，設置埃及軍事委員會，研商兩軍分隔問題。  
△日政府宣布進入緊急狀態，國會授權政府配給汽油、限制物價。

二十三日

△美國務卿季辛吉，飛返華府，認和會進行順利，撤軍問題應由埃及直接談判。  
△波斯灣產油國宣布自下月起原油漲價一倍。

二十四日

△中東油價大幅提高，歐日均感壓力沉重。  
△北韓再度向韓挑釁，要求五島水域主權，聯合國指揮部已予斷然拒絕。

二十五日

△共軍續以火箭，攻擊金邊地區。  
△河內促美承認越共，為美斷然拒絕。

二十六日

△埃及談判隔離軍隊，雙方立場差距仍大，以主張彼此撤回兩岸原地。  
△高棉新總理龍波瑞就職。

二十七日

△埃敘以三方相繼宣稱，謀和如無進展，必將重燃戰火。埃及並提警告，以軍不撤出運河西岸，埃將退出和會。  
△越軍出動裝甲縱隊，進剿竄擾湄河三角洲糧區共軍。

二十八日

△埃及續商撤軍之際，開羅宣稱擊落入侵以機。

△越外長責共軍破壞停火，使謀和希望破碎。

二十九日

- △越南總統堅決表示，不與共黨舉行大選。
- △美國務卿季辛吉對記者稱，明年美不與匪建交
- △能源危機使英義近百萬人失業，情況嚴重。
- △美「麥克勞希爾」雜誌預測：工業國家經濟情勢，明年同走下坡，成長率低，通貨將繼續膨脹。

三十日

- △高棉共軍發射火箭，轟擊金邊市區。
- △俄艦巡弋南中國海，加強對匪監視。
- △美民意測驗，季辛吉聲望，超越尼克森。

三十一日

- △以軍撤離運河沿岸，傳已達成初步協議。
- △以色列全國大選，兩黨勢均力敵，梅爾夫人面臨考驗。
- △金邊遭火箭轟擊，龍諾總統下令反擊。
- △以色列大選揭曉，勞工黨將繼續執政。
- △英國實施每週開工三天，一千五百萬人收入減少。
- △日科學家，發明陽光與水製氫，作為燃料。

中華民國六十三年一月一日

二日

- △埃及恢復撤軍談判，雙方均認可獲協議。
- △英國在不景氣情況下，約有五分之一人口，賴失業救濟度日。
- △西班牙新總理阿瑞亞斯，今日就職。

三日

- △英工業停擺，英磅慘跌。內閣急商對策。
- △美俄續謀加速推展中東和談。
- △越南政府，責共匪干預內政，擅與越共私訂協定。

四日

- △美決協同有關各國，共挽全球能源危機。
- △以國防部長戴陽，抵美與季辛吉會談，討論中東和會及以埃部隊撤軍問題。
- △越總統阮文紹警告共黨，如不遵守停火，將啓全面戰鬪。
- △金邊附近續有戰事，高總理譴責共黨，發射火箭殘殺無辜。

五日

- △金邊市郊，數處爆發激戰。高棉總理龍波瑞稱，對和談毫無所悉。
- △印度國防部證實，俄允供印武器。
- △日本與共匪，簽貿易協定。

六日

- △埃及恢復和談，商討軍隊隔離細節。
- △西貢以北迭起激戰，共軍使用人海戰術。
- △美國防部長斯勒辛格，警告北越，如再大舉南犯，美或恢復轟炸。

七日

- △日圓實質貶值，對美元匯率降低百分之六·七
- △波斯灣產油國在瑞士集會，商訂合理油價制度
- △埃及軍事談判，已續獲進展。
- △金邊機場附近，爆發激烈戰鬪。

八日

- △產油國家初步協議，與消費國磋商油價。
- △美國正經由外交努力，解決全球能源危機。
- △韓國採緊急措施，全力穩定政局，對妄議修憲者，交軍法審判。
- △日首相田中訪菲，向馬可仕總統表示，日將重訂商業政策，以消除東南亞各國疑忌。

九日

- △產油國家決定，原油價格暫予凍結。

△泰國、印尼學生，不滿日本商業手段，抗議田中往訪。

△金邊機場周圍，繼續進行激戰。

十日

- △美總統尼克森，認石油危機，損及全球政經結構，邀請歐日各國參加能源會議，已獲支持。
- △華府軍事首長證實，俄供埃絨核子飛彈。
- △金邊兩面激戰，高軍堅守據點。

十一日

- △美國務卿季辛吉三訪中東，與埃總統會談。
- △共黨企圖奪取金邊，首都西北戰事激烈。

十二日

- △美國務卿季辛吉，與埃總統兩度協商撤軍計劃
- △敘利亞外長稱，對中東和會立場不變，堅拒出席。
- △利比亞與突尼西亞，宣布兩國合併。
- △共匪兩千特工，滲入星馬印非，進行顛覆活動

十三日

- △美以商獲分隔運河戰線軍隊計劃草案，以授權季辛吉向埃提出，埃聲明拒絕接受單獨解決辦法。
- △沙烏地阿拉伯石油部長，認石油價格偏高，應予降低。
- △共軍以俄製一二二糧火箭，轟擊金邊。

十四日

- △埃拒絕美以所擬撤軍方案，季辛吉携埃建議與以磋商。
- △越軍發動垂直攻勢，收復黎明基地。
- △世界主要金融專家，集會羅馬，商訂紙金制度

十五日

- △利突合併行動擱淺，引起突國高層歧見。
- △歐洲安全會議，在日內瓦復會。